

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

TODO APLAZADO

En los presentes días, de las clásicas fiestas de Pascua, no hay asunto local que consiga sacar al público de su ocupación principal: que consiste en imponerse un descanso en las tareas ordinarias del año, y en divertirse y recobrar fuerzas para proseguir la lucha ineludible, en los comienzos del Año Nuevo, que ya llega brindando ilusiones y esperanzas con sus doce meses prensados en el taco del almanaque.

Hoy por hoy, todo está en Murcia apaciguado: se dió de mano el jueves en los trabajos de los talleres y las oficinas; se habían cerrado las escuelas antes; la gente celebró la noche del Nacimiento con los regocijos tradicionales; y, con el día de hoy, lleva cuatro días de huelga voluntaria, de paseo y de teatro, de no preocuparse de nada que no sea la actualidad de la Pascua y de comer pan duro.

En política, todo está también en suspenso: de Madrid no vienen noticias de interés: los nombramientos de alcaldes se van haciendo al Gobierno tan despacio, que ni aún esta novedad puede ofrecerse a los que aguardan este suceso con atención: de elecciones nada se dice tampoco aparte de la del Casino, que hoy queda resuelta.

Hasta de las fiestas de Abril no se dice nada en estos días. La sardina cede su puesto al pavo y se apagan también las sesiones en que ha de tratarse de la famosa mascarada.

El Malecón ha estado estas tardes hermoso de veras; ha lucido el sol espléndidamente; la población entera ha acudido allí a oxigenarse, en aquel ambiente verdaderamente primaveral; las mujeres elegantes han lucido los adornos que imitan la moda y que han dejado ver lujo en las sumadísimas reuniones del Casino; y el teatro, a todo esto, ha estado lleno, de bote en bote, desde las tres de la tarde a las dos de la madrugada.

Así seguiremos hoy y algunos días más; dejándolo todo para cuando paseen las fiestas.

En cuanto los Reyes cierran el período de Navidad, trayendo los obsequios de costumbre a los pequeños, comenzará otra vez las preocupaciones de los grandes: se irán nombrando los alcaldes nuevos, se animará la política y los candidatos a diputados preguntarán con sobresalto si será verdad que el ministro no va a hacer encasillado.

Y los sardineiros se preocuparán de todo lo contrario: de ver lo que hacen para sacar a todo el mundo de sus casillas.

PARIS

LA MEDICINA Y EL DUELO

(Escrito expresamente para EL LIBERAL.)
Como vivimos entre gente que se bate por cualquier motivo, y aun sin motivo ninguno, con un simple pretexto, la prensa se preocupa de saber ya no sólo lo que deben hacer los testigos, sino hasta lo que a los médicos corresponda para cumplir noblemente su deber.

Mi amigo J. J. Renaud, que además de ser un admirable esgrimista es un estimable escritor y un excelente reporter, ha pedido a los cirujanos de más notoriedad su opinión sobre los deberes del «querido doctor» que acompaña a los que se batan.

En primer lugar, hace notar Renaud—quién no lo había ya visto?—que el terreno las precauciones antisépticas son imposibles y que el mejor médico del mundo examina las heridas con manos, si no sucias, tampoco limpias. Las espadas ó las pistolas, el coche, el campo, todo contribuye a hacer incompatible la práctica con la teoría. Luego, ¿qué no da cuenta de la imposibilidad de hacer una faena útil, en casos graves, con los instrumentos quirúrgicos que llevan los facultativos en sus carteras? Me diréis que en general esto basta y aun sobra.

Verdad es. Y por mi parte, os diré algo más, á saber: que de todos los duelos á que he asistido en mi vida, jamás he visto uno en que se derramen diez gotas de sangre.

La pistola, á veinticinco metros, es tan inocente, que da para tener que gastar dos ó trescientas pesetas en una pantomima de tal clase, y en cuanto á las espadas, las terribles, las agudas espadas, tampoco son muy mortales cuando se que luchan son prudentes.

Pero, en fin, hay casos graves; hay incidentes trágicos.

Recordemos. Meyer murió en duelo... Henry Halls murió en duelo... Cavallotti murió en duelo...

Una estadística severa establece, en fin, la proporción de una herida mortal por mil duelos.

Por este caso, los médicos consultados por Renaud aconsejan cuidados muy serios.

El doctor Zueno dice: —En vez de quemar las puntas de las espadas, es necesario tenerlas media hora en agua hirviente. Los dueñistas deben purgarse la víspera, tomar un baño caliente por la mañana, antes de batirse, darse con una fricción de eter y llevar un traje desinfectado.

El doctor Pozzi cree que es necesario batirse cerca de una sala quirúrgica donde pueda «abrirse un vientre en seguida».

En cuanto al doctor Poirier, cree que los dueñistas deben ser prudentes si tienen un mal médico y terribles si tienen un buen médico.

Lanelongue, en fin, cree que un carro de ambulancia debe ser establecido para los duelos, como lo hay para la guerra.

E. Gómez Carrillo. Diciembre, 1902.

REVISTAS CÓMICAS

MENSAJE PARTICULAR

(Escrito expresamente para EL LIBERAL.)

Han llegado hace tres horas á mis manos pecadoras estas quintillas firmadas por unas cuantas señoras que están al Real abonadas, y como yo, la verdad, espero que la bondad de los lectores me asista, hoy, en vez de hacer Revista, las daré publicidad.

«Señor don Ramón Souffé: Perdona estas libertades á las que suscribes, que impone la moda y que han dejado ver lujo en las sumadísimas reuniones del Casino; y el teatro, á todo esto, ha estado lleno, de bote en bote, desde las tres de la tarde á las dos de la madrugada.»

«Así seguiremos hoy y algunos días más; dejándolo todo para cuando paseen las fiestas.»

«En cuanto los Reyes cierran el período de Navidad, trayendo los obsequios de costumbre á los pequeños, comenzará otra vez las preocupaciones de los grandes: se irán nombrando los alcaldes nuevos, se animará la política y los candidatos a diputados preguntarán con sobresalto si será verdad que el ministro no va á hacer encasillado.»

«Y los sardineiros se preocuparán de todo lo contrario: de ver lo que hacen para sacar á todo el mundo de sus casillas.»

«Mi amigo J. J. Renaud, que además de ser un admirable esgrimista es un estimable escritor y un excelente reporter, ha pedido á los cirujanos de más notoriedad su opinión sobre los deberes del «querido doctor» que acompaña á los que se batan.»

«En primer lugar, hace notar Renaud—quién no lo había ya visto?—que el terreno las precauciones antisépticas son imposibles y que el mejor médico del mundo examina las heridas con manos, si no sucias, tampoco limpias. Las espadas ó las pistolas, el coche, el campo, todo contribuye á hacer incompatible la práctica con la teoría. Luego, ¿qué no da cuenta de la imposibilidad de hacer una faena útil, en casos graves, con los instrumentos quirúrgicos que llevan los facultativos en sus carteras? Me diréis que en general esto basta y aun sobra.»

Verdad es. Y por mi parte, os diré algo más, á saber: que de todos los duelos á que he asistido en mi vida, jamás he visto uno en que se derramen diez gotas de sangre.

CARTAGENA

(POR CORREO)

Militares

El teniente coronel de infantería don Carlos Dueto y Pol, ha sido destinado al regimiento de reserva de Alicante.

Los capitanes de artillería don Enrique Salgado y don Francisco García Oltra, han sido destinados al quinto regimiento que de este arma se encuentra de guarnición en esta plaza.

Natalicio

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del médico de la Armada don Benito Pico.

Concierto

El concierto que había de celebrarse el pasado domingo por la nueva sociedad musical, en los salones de la Sociedad Económica, que fué suspendido por la repentina indisposición del maestro Alvarez, tendrá lugar mañana domingo por la tarde, con arreglo al programa confeccionado para aquél.

Sucesos

En la pasada noche ingresó en el hospital de Caridad José Antonio García, de 42 años, natural de Pozuelo (Albacete) y que habita en una choza levantada por él mismo al pie de la muralla de mar, á la salida del buque que conduce de la calle de Gisbert al muelle de Alfonso XII, en cuyo establecimiento le fué curada una herida de tres centímetros en la región occipital que se produjo al dar una caída casual, siendo portador de una tajada, también casual.

—Serán próximamente las nueve de la pasada noche, cuando un sujeto llamado Pedro Ruiz Cánovas, de 23 años, obrero del Arsenal y vecino de la calle de Martín Delgado, yendo un tanto alegre, (cosas propias de los días que corren) y acompañado de algunos amigos, encontróse con otros conocidos en la calle de la Puerta de Murcia, á quienes manifestó que iba á hacer y acontecer porque alguien había ofendido á un hermano suyo.

De pronto sacó una pistola del quince con la que decía pensaba tomar venganza. Los amigos y otro sujeto que acompañaba á estos llamado Andrés Torralba Navarro, de 28 años y natural de Murcia, trataron de apaciguar á aquél, aconsejándole guardase el arma que esgrima.

Al tratar de colocársela en la cintura, sonó un tiro.

El arma habíase disparado inopinadamente.

El proyectil, después de herir al mismo dueño del arma, en la región glútea derecha, vino á alojarse en la rótula derecha del Torralba.

La sorpresa de todos fué grande, pues ninguno esperaba este desenlace.

Ambos heridos fueron trasladados al hospital de Caridad, donde quedaron para su curación.

—Durante toda la noche, las autoridades han ejercido gran vigilancia en los sitios frecuentados por la gente alegre, haciendo un cacheo general, sin que hayan ocupado ninguna arma.

Mucho alcohol y nada más.

Defunción Después de sufrir una cruel enfermedad, ha dejado de existir el teniente de navío don Rufino de Eguino y Rodríguez.

El finado, que gozaba de las generales simpatías, estaba condecorado con la cruz roja de primera clase del Mérito Naval y la de San Hermenegildo.

El sepelio ha tenido lugar á la hora del mediodía de hoy, acompañado de gran número de los que fueron amigos del finado y lucidas comisiones de todos los cuerpos de la Armada.

27 Diciembre, 1902.

CUENTOS AJENOS

La ciudad de los ricos

La ciudad de los ricos estaba situada en un islote formado por los dos brazos de un río.

Orgullosa y altiva evitaba el contacto con el resto del mundo, con el cual, sin embargo, se comunicaba por los varios puentes levadizos lauzados de una á otra orilla.

De este modo se hallaba al abrigo de toda sorpresa. No había más que sus tucosos palacios en aquella ciudad alegre, en la que los más acacuallados adornaban sus remordimientos con la embriaguez de un lujo exagerado.

Todos cuantos allí moraban poseían riquezas seculares y no se preocupaban para nada del porvenir, viviendo tan solo para el placer.

Un pueblo de mercenarios, soldados ó lacayos á su servicio, les resguardaba contra las aproximaciones de los vecinos. Fuera de estos servidores, ningún extranjero, ningún miserable, sobre todo, habría osado pasar los puentes y entrar en la ciudad, retro privilegiado de los favoritos de la fortuna.

Los habitantes de la ciudad no querían ocuparse en nada que pudiera entristecerles y perturbar su tranquila digestión después de espléndidos baquettes.

Población inútil, sorda á los clamores lejanos y á los gritos de la miseria exterior, cifraba todo su orgullo en la riqueza de sus trenes y de sus trajes, burlándose de la dureza de la suerte, que nadie allí comprendía.

Alrededor de la ciudad maldita, envidiada, pero respetada y temida, los pobres del campo sudaban, trabajando sin cesar para ella, sembrando y recogiendo el trigo que debía alimentarla, y elaborando el vino que debía servirse en las mesas de los grandes señores.

sin cesar el estipendio, se aprovechaban de la concurrencia y compraban á infinitos precios, arruinando á los necesitados para beneficiarse á sí mismos, por medio de cuentas cuatro veces mayores.

Y los siervos de la gleba floraban de rabia bajo el yugo opresor de los intendentes.

Habíanse puesto éstos de acuerdo y tenían establecido á su antojo el precio del vino, del trigo y de la carne, en perjuicio constante de los pobres y humildes campesinos de las inmediaciones.

A los infelices labriegos no les quedaba otro recurso que ceder, pues de lo contrario era puesto en entredicho y no podía vender su cosecha.

Semejante estado de cosas duraba desde hacía muchos años.

A veces pronunciaban los oprimidos las palabras «justicia y libertad». Pero esto no era más que un vago murmullo, sofocado en seguida por la cobardía y el miedo.

Sin embargo, en el fondo de las almas, por serviles que fueran, se acrecentaba el odio contra los tiranos.

En no pocas ocasiones los labradores amenazaban desde lejos á los habitantes de la ciudad, tendiendo los puños hacia aquella vergüenza viva que les oprimía y deshonraba.

Pero los omnipotentes, los acaparadores de oro, entregados al placer y á la ociosidad, no sospechaban siquiera que allá en el campo cuerdía el descontento y se iniciaba contra ellos un movimiento de rebelión.

Fuera de la ciudad no había salvación posible.

Un día un hombre del pueblo dijo á sus compañeros de infortunio: —¡Somos unos cobardes! La ciudad nos devora y nosotros nos dejamos comer. Ha llegado el momento de nuestra redención. ¡Ya lo veis! Los intendentes de los ricos se asocian para imponernos su voluntad y todos inclinamos la cabeza, nos sometemos, los tememos las manos y sufrimos la tiranía. ¿Por qué no hemos de hacer lo mismo que ellos? Unifiquemos nuestras tarifas con arreglo á una ganancia legítima y comprometámonos á no vender nada á menos precio que el vecino. Y así seremos fuertes y seremos los dueños de la situación. Es preciso que los inútiles de la ciudad se gometan á su vez á nuestras leyes estas benditas. Ponedlo en práctica un solo día y ya vereis lo que ocurre después.

El pueblo escuchó al orador, y al día siguiente los víveres habían duplicado de valor y se promovió un escándalo en los mercados.

Los servidores de la ciudad se negaban á pagar el precio que se les exigía, injuriando á los que habían establecido las nuevas condiciones de la venta.

Después de empeñadas discusiones y de violentas amenazas, tuvieron que retirarse con las manos vacías.

Y aquel día los ricos no tuvieron en su mesa los manjares de costumbre, ni á los postres regularon su paladar con las frescas frutas de las huertas cercanas.

Los intendentes trataron de explicar á sus amos la causa de la rebelión; pero los ricos se limitaron á decirles que si al día siguiente se reproducía el caso, serían todos despedidos.

Conterados los servidores de los potentados, se reunieron para deliberar, y aquella misma noche salieron en carruaje de la ciudad en dirección á lejanas comarcas, donde compraron todos los productos que había disponibles en los mercados. Al cabo de algunas horas regresaban á la ciudad con un convoy de víveres para algunos días, conjurando así las necesidades del momento.

Más tarde los campesinos de las cercanías, reducidos á la miseria, tendrían que rendirse á discreción.

Pero no fué así, pues los intendentes se equivocaron por completo en sus cálculos.

Dado el primer paso, que es el que más cuesta, los labradores no se detuvieron en su camino.

Se negaron á todo género de transacciones y amenszaron con incendiar sus casas y emprender la fuga si los soldados mercenarios se atrevían á intentar dominarlos por la fuerza de las armas.

Los intendentes, según se los había indicado, fueron despedidos, y los ricos ordenaron á sus soldados que invadiesen el campo y castigasen á los rebeldes, ahorcándoles en las ramas de los árboles.

Pero las tropas, que sólo habían lucido las armas en las paradas y que desconocían su mecanismo, hicieron un tristísimo papel al salir de la ciudad. Creían que los campesinos empuñaban la fuga al verles ó se rendían desde luego llenos de terror. Los aldeanos se formaron en batalla, blandieron sus aperos de labranza, y los soldados, poseídos de inconcebible pánico, se desbandaron y cebaron á correr

hacia otras tierras con toda la velocidad de sus caballos.

Sin soldados, sin intendentes, sin servidores de ningún género, los ricos se miraron con espanto. ¿Qué sería de ellos? Al cabo de tres días era inevitable la plaga del hambre. Salir al campo hubiera sido una imprudencia, pues los campesinos, enardecidos por la victoria lanzaban gritos de muerte contra los opresores y batíanlos con toros de grandes hogueras.

El Consejo de los más poderosos señores se reunió para deliberar. Pero al congregarse notaron la falta de uno de los hombres de más talento de la ciudad. En vista de esto, el Consejo se dirigió en masa al domicilio del ausente á quien encontraron en su campo conduciendo tranquilamente un arado.

—¿Qué haces ahí? —le preguntaron.— ¿Has perdido la razón? —No —contestó el interpelado.— Me preparo para el porvenir y descanso mucho de estar loco.

Los individuos del Consejo inclinaron la cabeza en señal de asentimiento y regresaron pensativo á sus hogares.

Poco á poco, los ricos aprendieron á utilizar sus manos, y obligados por la necesidad, no tuvieron más remedio que consagrarse al trabajo. Al cabo de un año, los ricos tenían un oficio y desempeñaban un papel útil en la sociedad que habían constituido.

Al mismo tiempo los campesinos, agobiados por la miseria, tuvieron que enviar diputados á los ricos en demanda de una transacción.

Los comisionados fueron bien recibidos, y el hombre previsor, el primero que había pensado en vivir por sí mismo, les dijo, entre otras cosas, lo siguiente:

—Podríamos prescindir en lo sucesivo de vosotros, porque sabemos trabajar. Pero al recuperar la tierra hemos experimentado la fatiga del trabajo y apreciado el mérito de vuestros esfuerzos. Así, pues, sabiendo ya lo que vale vuestra labor, os ofrecemos desde ahora una remuneración muy superior á la de otros tiempos que no quiero recordar. Pero ya veis que somos fuertes y que, en caso necesario, sabemos prescindir de vosotros.

Cedemos, pues, por generosidad; pero también por justicia. Toda vez que hemos desubierto la verdad en los áperos sureños que hemos abiertos con nuestras propias manos.

Mauricio Montegut.

NO HAY FIRMA

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice Silvela

Madrid 27 (5:30 t.)

Silvela no ha puesto hoy ninguna decreto á la firma.

Ha dicho que continúa ignorando cuando saldrá de Madrid para París la familia Humbert.

Respecto á los obreros del arsenal de la Carraca ha dicho que falta la consignación en el presupuesto para que sigan ocupados en aquellos talleres todos los que lo están en la actualidad.

Hará que se les dé trabajo á cuantos sea posible; pero serán pocos.

Algunos hará que vayan á Barcelona y Bilbao á trabajar en los establecimientos fabriles y siderúrgicos.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 27 (4:45 t. urgente)

Interior, 75'15.—Fin, 75'15.—Próximo, 75'35.—Amortizable, 95'15.—Banco, 486'50.—Tabacos, 411'00.—Franco, 35'25.—Libras, 34'00.—Exterior, París, 00'00.

LOS CARLISTAS

(POR TELEGRAMA)

La reunión de hoy

Madrid 26 (4:45 t.)

A la reunión celebrada hoy han asistido los diputados carlistas. En ella se estudiaron los medios para la reorganización civil del partido, conforme á las instrucciones del Pretendiente. Muchos volverán á reunirse. Los acuerdos están pendientes de consulta á Venecia. El señor Lloréns ha negado que traía la misión de destituir á ningún jefe militar.

La consulta Madrid 27 (12 n.) Los puntos que se consultarán á Venecia, según acuerdo tomado en la reunión de hoy, se relacionan con la orga-

nización electoral, la extensión de la propaga y otros.

Un emisario marchó á Bayona para telegrafiar á Venecia.

Si la respuesta la reciben mañana los carlistas, en un lenguaje conveniente, antes de las cinco de la tarde, se reunirá mañana nuevamente.

Las próximas reuniones En las reuniones próximas se discutirá la conveniencia de que haya una junta suprema de carlistas.

Se tratará también de la defensa de los intereses católicos, que ellos creen abandonados.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

La guerra de Venezuela

Washington 27

Roosevelt ha declinado el ofrecimiento que le habían hecho para que interviniere como árbitro en la solución del conflicto venezolano.

Banco á pique

Los Angeles 27

En Grano (Escocia) haciendo pruebas de velocidad un nuevo remolcador se fué á pique cuando viraba rápidamente.

Lo que dice el archiduque Leopoldo Viena 27 El archiduque Leopoldo ha declarado que los dos prajás fugadas, censadas de sufrir la vigilancia y de la curiosidad pública, emigrarán á América, donde se ganarán el sustento, emprendiendo una vida nueva.

LA POLÍTICA

(POR TELEGRAMA)

Declaraciones de Maura

Madrid 27 (12 n.)

El señor Maura ha manifestado que son injustas las censuras que se le hacen en el nombramiento de alcaldes.

Dice que ha previsto las vacantes por dimisiones espontáneas. Ha ratificado que no pedirá ninguna dimisión á los alcaldes ni tolerará que se haga contra ellos la menor presión.

Se ratifica, en absoluto, del discurso que dirigió á los gobernadores. Dice que no cumplirá ninguno de los antiguos procedimientos electorales.

Esto no quiere decir—añadió—que el gobierno permanezca inerte en la lucha electoral, abandonando á sus amigos.

Tendrán todo el apoyo moral, pues no puede desconocer el gobierno que en todas partes se gobierna con el régimen de los partidos políticos, pero no pueden emplearse medios violentos para triunfar en las elecciones.

Las carreteras La dirección general de Obras públicas ha dirigido á los ingenieros jefes de provincias, una circular disponiendo que redacten una memoria especificando clara y concisamente las circunstancias en que se hallan las carreteras, y proponiendo las obras más convenientes y urgentes.

También se pide un informe acerca de la importancia de las obras que hay en estudio y proyectadas.

El presupuesto de Marina Con objeto de preparar los datos para el presupuesto de Marina, se ha enviado á las jefaturas dependientes de dicho ministerio, una circular para que detallen los créditos precisos para cubrir los servicios.

En vista de estos datos se propone el señor Sánchez Toca confeccionar el presupuesto con toda escrupulosidad.

Los liberales Se dijo hoy que en breve se celebraría una reunión de liberales.

Esta no se verificará hasta que se publique el decreto de disolución de Cortes. Reorganización militar El general Linares reorganizará el servicio, ampliando el número y disminuyendo el personal de las zonas militares. Los regimientos de la reserva pasarán á ser batallones sueltos. Creará terceros batallones en los regimientos en activo, de infantería, con los jefes y oficiales que sirven en las zonas de reserva, evitando así el descenso de gastos. Los terceros batallones permanecerán de ordinario en cuadro, pero contarán con la tropa instruida necesaria, para la movilización, nutriendolos también durante las instrucciones y maniobras.

VIDA RELIGIOSA

Vola y alumbra. —Estará hoy en el Carmen, por don Antonio Vidal Giner y sus padres.

Lo que cobra un presidente

Según La Lucha de la Habana, el presidente Palma cobra más sueldo de lo que un antiguo capitán general e pañol y el general Wood juntos.

Desgracia en Beniján

En el azar de Beniel, próximo a la margen del Reguerón, ha sido extraído el cadáver de un hombre pobremente vestido.

Radicales reformas en la Marina inglesa

Atenciones por selección. —Supresión de oficiales de menor categoría. —Quemamiento de la infantería de Marina. —Otras reformas.

to de la infantería de marina, que en otro tiempo hubo de tener su organización especial y distinta, para tener bajo sus rindas a la marinería dada a amotinarse.

ORIHUELA

Broncas y heridos. Ayer, primer día de Pascua y siguiendo la costumbre establecida los días festivos, abundaron las broncas producidas por el vino, de las que resultaron dos heridos.

El humo de las fábricas

El humo es en las grandes ciudades una de las principales causas de la impureza del aire y así se ha buscado por todas partes el medio de evitarlo.

El hombre y el caballo

En un campo de trigo, en un campo llano e inmenso, bajo el sol o bajo la lluvia, siempre recto, siempre paciente, un caballo viejo araba.

Presupuestos nuevos

Por real orden que publicará la Gaceta, se pide la formación de los presupuestos para 1904, en los siguientes términos:

da persona que en diferentes épocas y a satisfacción de todos estos vecinos ha regido los destinos de Orihuela.

Una explosión

Ha ocurrido una formidable explosión en los talleres de la fundición de Hungady.

MADRID

El incidente Borbon. Madrid 27 (11'30). El juez que destruye el sumario por el asunto del general Borbon y el gobernador de Madrid, ha terminado su actuación.

La política en Alicante

Mitin. —Nuevo comité. Alicante 27 (3 35 t). En el Teatro Circo se ha celebrado el mitin organizado por el partido gacacista de esta circunscripción.

Motines por consumos

En Ateca y Albuñón. Madrid 27 (11'15 m). Según comunican de Zaragoza y de Granada en los pueblos de Ateca y Albuñón, correspondientes respectivamente a las dos nombradas provincias, han ocurrido motines por consumos.

Congreso Naval

Sesión inaugural. Gijón 27 (2'30 m). Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Naval.

Balance del Banco

El balance efectuado esta noche en el Banco de España, ha dado el siguiente resultado:

Se levantó, pues, y llamó a su caballo, y por la mañana cogieron el arado y trazaron un surco; pero un surco tan largo, tan largo, que no terminaba nunca.

EL HERIDO DE AYER

Ayer mañana a las nueve ingresó en el Hospital Antonio Toledo Mendez, de 29 años de edad, casado y habitante en la calle de la Pastora, núm. 11, del barrio de San Benito.

El hombre y el caballo

En un campo de trigo, en un campo llano e inmenso, bajo el sol o bajo la lluvia, siempre recto, siempre paciente, un caballo viejo araba.

Motines por consumos

En Ateca y Albuñón. Madrid 27 (11'15 m). Según comunican de Zaragoza y de Granada en los pueblos de Ateca y Albuñón, correspondientes respectivamente a las dos nombradas provincias, han ocurrido motines por consumos.

Congreso Naval

Sesión inaugural. Gijón 27 (2'30 m). Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Naval.

Balance del Banco

El balance efectuado esta noche en el Banco de España, ha dado el siguiente resultado:

Se levantó, pues, y llamó a su caballo, y por la mañana cogieron el arado y trazaron un surco; pero un surco tan largo, tan largo, que no terminaba nunca.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO) Una explosión Budapest 26.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS. Saldo anterior. . . . Ptas. 484.709'03. Imposiciones durante la semana. . . . 15.504'38.

EL HERIDO DE AYER

Ayer mañana a las nueve ingresó en el Hospital Antonio Toledo Mendez, de 29 años de edad, casado y habitante en la calle de la Pastora, núm. 11, del barrio de San Benito.

La política en Alicante

Mitin. —Nuevo comité. Alicante 27 (3 35 t). En el Teatro Circo se ha celebrado el mitin organizado por el partido gacacista de esta circunscripción.

Motines por consumos

En Ateca y Albuñón. Madrid 27 (11'15 m). Según comunican de Zaragoza y de Granada en los pueblos de Ateca y Albuñón, correspondientes respectivamente a las dos nombradas provincias, han ocurrido motines por consumos.

Congreso Naval

Sesión inaugural. Gijón 27 (2'30 m). Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Naval.

Balance del Banco

El balance efectuado esta noche en el Banco de España, ha dado el siguiente resultado:

El crimen de Orcival

por EMILIO GABORIAU

alcaldía. Pero ¿qué diablos haces ahí metida? ¿No me oyes? Estas palabras hicieron a Berta dominar su turbación, y con un esfuerzo sobrehumano logró reponerse, apareciendo casi serena en el umbral de la puerta.

Después del almuerzo del día siguiente, procuró encontrarse a solas con Héctor y le preguntó: —¿Es verdad? Decid. La expresión de su rostro era tan terrible, que Héctor casi tuvo miedo y balbuceó: —¿El qué? —Vuestro matrimonio.

—¿Cómo me trató! —exclamaba— una reina no hablaría de otro modo al pordiosero que se hubiera elevado hasta ella. ¡Ah! No quiere que me case con Laurencia, lo veremos.

—Berta, no volveré a ver a Jenny— le respondió ella con marcada ironía. —Laurencia os quedará muy reconocido.

Silbó a su perro, y dijo: —Voy a dar una vuelta por el bosque de Mau-prevoir. —¿Singular ideal—repuso Héctor—no distinguirás ni el cañón de tu escopeta.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y DE ANIVERSARIO PARA LA EDICION DE LA MAÑANA

SE ADMITEN HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

Niña quemada

Ha ocurrido una lamentable desgracia en una casa del sitio denominado «Los Serranos», en el partido de Aljarafe.

Victima de ella ha sido la niña de tres años de edad Ana María Sanchez Hernández.

En ocasión de haber salido su madre de la casa, la niña que se había quedado sola, acercó un manojo de alfileres al candil que se encontraba encendido, y pegó fuego a aquél.

El fuego se propagó a las ropas de la niña, produciéndole a esta quemaduras tan graves, que al poco dejó de existir la pobre criatura.

El juzgado de instrucción de San Juan, ha dispuesto la traslación del cadáver al depósito de este hospital provincial.

Cartera de Murcia

Ayer tarde en el correo ha salido para Córdoba el señor gobernador civil de la provincia.

Se encuentra ligeramente enfermo, guardando cama, nuestro querido compañero D. José Martínez Torner, director de El Diario.

El alivio que le deseamos no se hará esperar, porque el estado del enfermo no ofrece peligro alguno.

La reunión de confianza celebrada ayer tarde en el Casino fué una de las más animadas de esta estación.

Acudió gran número de elegantes y hermosas señoritas, y se bailaron valeses, rigodones y lanceros.

La joven esposa de don Ginés Espinosa González, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña.

A los dichosos padres enviamos nuestra enhorabuena.

Vinos y coñacs del Marqués de Misa, Jerez Vinos y Cognacs de D. P. Domecq, Jerez.

tres de la tarde, que se señaló para que pudiese presidir el señor Cañada si venía de Madrid.

Para esta Junta general en que ha de hacerse la renovación de Directiva y se tratará de otros asuntos, hay bastante animación.

La candidatura para la renovación de Junta no ofrece duda alguna anoche: los nombres indicados son:

Presidente: D. José Ledesma; Secretario: D. Cesar Casalins, (reelegido); Vocales: don Manuel Llanos y D. Francisco García.

Anoche se hizo en la Trapería un ensayo de luz por la compañía Electromotora y resultó muy bien.

Esta noche se repetirá el ensayo, encendiéndose quinientas lámparas.

Como prueba de fantasía meridional merece citarse el caso del colega liberal que anoche anuncia los precios de una compañía eléctrica en proyecto y a renglón seguido dice que se piensa constituir una compañía eléctrica: lanzar precios antes de formar una sociedad es un caso curioso en una empresa por acciones futuras.

Está muy que estas precocidades causen daño a una idea tan simpática y digna de éxito como la aludida.

Se encuentra ligeramente enfermo, guardando cama, nuestro querido compañero D. José Martínez Torner, director de El Diario.

El alivio que le deseamos no se hará esperar, porque el estado del enfermo no ofrece peligro alguno.

La reunión de confianza celebrada ayer tarde en el Casino fué una de las más animadas de esta estación.

Acudió gran número de elegantes y hermosas señoritas, y se bailaron valeses, rigodones y lanceros.

La joven esposa de don Ginés Espinosa González, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña.

A los dichosos padres enviamos nuestra enhorabuena.

Vinos y coñacs del Marqués de Misa, Jerez Vinos y Cognacs de D. P. Domecq, Jerez.

Reformas en Marina

Estado Mayor general de la Armada. La parte dispositiva del Real decreto creando este organismo, que publica la Gaceta, dice así:

Artículo 1.º Un instituto militar bajo la jefatura de un almirante, y con la denominación de Estado Mayor central de la Armada, tendrá a su cargo, con carácter permanente, los cometidos siguientes:

1.º Estudio y preparación de la guerra naval con cuanto tenga importancia para el uso táctico y estratégico de los elementos de fuerza marítima.

2.º Estudio y preparación, concertada con el Estado Mayor central del Ministerio de la Guerra, sobre estos mismos asuntos en todo caso de estimarse conveniente esta cooperación.

3.º Preparación y propuesta de las instrucciones sobre disposición del armamento, abastecimiento, movilización de la flota y de sus reservas. Estudio de las bases de operaciones y de sus puntos de apoyo, de los sectores del litoral y de las fuerzas que deban adscribirse a los mismos.

4.º Alta inspección sobre la eficacia práctica y utilización del material hábil y de los servicios del personal en activo y en reserva.

5.º Estudio y propuesta de las maniobras, ejercicios y movilizaciones que deban ejecutar las fuerzas navales, y juicio crítico de dichas operaciones.

6.º Propuestas de desarmes y de nuevas construcciones navales y de sus armamentos, y de la situación de acopios.

7.º Examen y propuesta en selección constante de las aptitudes que más desuellen en cada Cuerpo, para su utilización práctica en estos estudios estratégicos y tácticos que ha de elaborar este Estado Mayor.

8.º Propuestas de las enseñanzas teóricas y prácticas de la Escuela Superior de oficiales navales militares e inspección de las mismas.

9.º Preparación y propuesta de instrucciones especiales y cuestionarios para los agregados navales en el extranjero sobre las informaciones que interesa recoger respecto de escuadras, barcos, estaciones, arsenales y astilleros, organizaciones de reservas de mar y demás elementos de la fuerza naval.

10.º Colección, clasificación y elaboración de los informes militares, políticos y geográficos sobre el poder naval de las potencias.

11.º Publicación de escritos sobre las guerras marítimas y de estudios tácticos y estratégicos para enseñanza del personal de la Armada.

12.º Formular los programas para construcciones navales y de todo mate-

rial que convenga adquirir para la Armada, correspondiendo al mismo Estado Mayor el juicio sobre calidad y condiciones de dicho material en el momento de su recibo.

Art. 2.º El jefe de este Estado Mayor central hará al ministro de Marina la propuesta del personal que haya de adscribirse a las funciones que se le encomienden, y formulará los proyectos de reglamentos que considere convenientes para su régimen.

Art. 3.º Dicho jefe tendrá, para el cometido de sus funciones, con carácter de delegación permanente, facultad de alta inspección sobre los servicios militares; y en todo caso, de considerarlo conveniente, podrá, con anuencia del ministro, designar los funcionarios que, con carácter eventual y bajo sus órdenes inmediatas, le secunden en el ejercicio de esta función.

Art. 4.º La Dirección de Hidrografía, con todas sus dependencias, quedará a raju al Estado Mayor central, y bajo la jefatura del almirante jefe del Estado Mayor.

Precedidas de una extensa y razonada exposición a la Corona, publica el mismo periódico oficial tres reales órdenes de importancia.

En la primera se dispone: 1.º Que la jefatura del Estado Mayor central de la Armada estudie y proponga para el día 1 de Febrero el programa de escuadra de instrucción y de mantenimiento de fuerzas navales a flote, que quepa desenvolver dentro de los créditos y estructura del actual presupuesto que ha de regir durante el ejercicio de 1903.

2.º Que la misma jefatura del Estado Mayor central estudie y proponga para antes del día 1 de Marzo próximo el programa de escuadra de instrucción y de fuerzas navales que considere más convenientes mantener, dentro de los probables recursos de quepa disponer para el nuevo presupuesto que empiece a regir en 1 de Enero de 1904.

En la segunda, que el mismo organismo presente, antes del día 1 de Diciembre de 1903, a fin de que sobre ello se pueda determinar en el proyecto de ley anual de fuerzas de mar, un plan de ordenamiento de servicios para organización e instrucción de las reservas de mar, desenvuelto sobre determinadas bases.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

En estas se especifican las condiciones y puntos más esenciales a que debe constatar.

En la tercera se propone otro formulario para constituir el programa de nuestro armamento marítimo.

LOS HUMBERT

(POR TELEGRAFO) (DE LA EDICION ANTERIOR)

Daignac y «El Liberal», Madrid 27 (11:30 m)

Rajn Daurignac ha declarado que cuando llegara a Francia escribirá un estudio dedicado a El LIBERAL sobre la diferencia que hay entre la policía francesa y española y también entre las leyes de una y otra nación.

Hegregado que demandará ante los tribunales, por violación de las leyes de propiedad intelectual, al periódico Le Journal por haber publicado en su folletín, después de venir Daurignac a España, a autorización su novela Tres años en la Argentina.

(DE ESTA EDICION) le la carcel al tren Madrid 27 (12 n.)

As cinco y media de la tarde se prestaron en la carcel de mujeres el secretario del gobierno civil y el jefe de policía, a comunicar a las mujeres de la familia Humbert, que llegaba la hora de ir a la carcel.

Reactada la diligencia de entrega de las pasas, estas se negaron a firmarlas. Suidamente salieron de la carcel y monron en un landeau, que iba escoltado por una pareja de la guardia civil.

Un carruaje conducía a los señores Quena e Ibarrola. A misma hora se sacó a los varones Humbert de la carcel modelo.

Enron conducidos en dos landeaux escoltados por la guatía civil. Los detenidos fueron conducidos al pasajel de la Florida, donde esperaron el tren.

Un sleeping con tender y máquina. Las mujeres entraron por una puerta y los hombres por otra. Reunirse en el coche se abrazaron. El mismo coche entraron los policiafranceses y españoles.

Un convoy retrocedió a la estación del Noe a unirse con el tren de Francia. En el tren los Humbert conversaban afablemente con sus guardianes.

Los departamentos del sleeping los ocupaban: el inspector Caro y agente Mañano. El agente Roman D'Aurignac y el agente Ayo.

El agente Humbert, Emilio D'Aurignac y el inspector Sanchez Vidal. En la carcel al aparedero de la Bombilla reunieron bastantes curiosos.

Terresa preguntó al verles: ¿Se teme algun desorden por nuestra causa? La llegada Los detenidos se detendrán en Hendaya cuatro horas, llegando a Paris el lunes.

La entrega Paris 27 La entrega de los Humbert la harán el Hendaya los policia españoles a los franceses, levantándose un acta. Sobre Hennion pesarán después de la entrega todas las responsabilidades de la gilancia.

Las menores infracciones u omisiones, pondrán a los agentes franceses a serísimas penas. a información de EL LIBERAL Lo que dice hoy Madrid 28 (1:15 m.)

EL LIBERAL de hoy publicará una extensa e interesantísima información respecto del asunto Humbert y su marcha por Paris.

EL LIBERAL, que ha sido el periódico mejor informado en este asunto, dará importantes declaraciones hechas por Román D'Aurignac a un redactor nuestro.

Inserta, además, dos cuartillas de puño y letra del mismo Daurignac, que han sido entregadas personalmente a nuestro compañero.

Lo que dice Daurignac Madrid 28 (3 m.) Las cuartillas de Román Daurignac a EL LIBERAL dicen lo siguiente: «Me ha sorprendido la prisión de Parayre, que es el hombre más honrado que puede encontrarse.

Ignoraba nuestro paradero. No creo que el señor Mujica sea nuestro delator, por ganarse el premio ofrecido.

Solo a la policía le corresponde dignamente. A los iscarotes maderosos les ocurre lo mismo que al antiguo.

El asunto Cattáné es sencillísimo. Se trata de un usurero sinvergüenza. En su casa se suicidó un sobrino suyo a quien explotaron.

Un yerno de Cattáné, judío, tuvo que harrare de la lista de abogados probándose que intervino en la compra de decoraciones.»

El asunto en París

Paris 28

La prensa de esta noche reproduce las declaraciones que ha hecho a EL LIBERAL Román Daurignac.

El gobierno someterá a los Humbert al siguiente régimen: La prisión que ocupará en la carcer será, es una celada de tres metros de anchura.

El mobiliario lo componen, una cama de hierro, un banco de madera y un puñete clavado. Comerán diariamente tres sopas con 800 gramos de pan cada una.

D. s. v. e. p. o. z. semana tendrán quinientos gramos de carne. No se les servirá vino ni cerveza. El juez Andréé está muy disgustado por la captura.

Creía saber el paradero de los Humbert y aspiraba a la primía ofrecida. Origen de las dos familias.-La unión.-Amistad de Mr. Lepine.-El boato de los Humbert.-Los 100.000 francos de los banqueros.

Las dos familias de los Humbert y los D'Aurignac, que por tan escabrosos caminos han llegado a la celebridad, tienen humilde origen.

El padre de los D'Aurignac creció en la Inclusa de Paris, sin padres conocidos, y a los veinte años corrió las calles, dedicado al comercio ambulante.

Se casó con otra hija sin padres, y un protector de la jóven preparó la felicidad del matrimonio, dotándola con 40.000 francos. Compró fincas en un pueblito cerca de Tolosa y acabó sus días como un buen burgués.

Sus hijos -los D'Aurignac de hoy- no nacieron de este honrado matrimonio. Son hijos naturales de D'Aurignac, que en vida no se acordó de ellos y los tenía trabajando en el campo y guardando ganados, pero que en muerte los dejó por herederos.

Terresa, la mayor de los D'Aurignac, al verse dueña de la herencia, comenzó a darse aires de gran señora y gastó con tal rumbo su fortuna que pronto los dejó a todos los hermanos en la miseria.

Un señor Humbert, alsaciano, excatédrico de la Universidad de Tolosa, compró en el mismo pueblo varias fincas. Hacía vida marital con su sirvienta, y de estas relaciones nació Federico Humbert.

Cuando Federico anunció a su padre que iba a casarse con Teresa D'Aurignac, encontró tenaz oposición.

Sin embargo, contra viento y marea, Federico Humbert se casó, y desde entonces padre e hijo siguieron cada cual su camino: el padre avanzando en su carrera política; primero senador, luego ministro de Justicia; el hijo, trazando el plan de la enorme estafa que empezó la familia a realizar hacia 1876, valiéndose de su talento curulesco y amparándose en el nombre respetable del ministro Humbert.

Acerea de la intervención del anciano Humbert hay un dato muy elocuente. Las cartas de los imaginarios Crawford estaban escritas a máquina por Román D'Aurignac y corregidas por notas de puño y letra de Humbert, padre.

La familia Humbert vivió desde entonces con sorprendente boato. Mme. Humbert celebraba fastuosas fiestas, banquetes y bailes, en los que derrochaba el oro a manos llenas y a los que han asistido los Presidentes de la República, desde Carnot hasta Loubet, los ministros, los diplomáticos, la aristocracia toda.

Con tales relaciones, Mme. Humbert fomentaba los negocios, pues hacia renacer crédito de la casa y la confianza de los relativos.

La tendencia de la familia Humbert consistía en hacerse pasar por inmensamente ricos, y para ello simulaban adquisiciones de fincas, consiguiendo que la Prensa diese publicidad a todos aquellos de sus actos que pudieran tener relación con los fines que perseguían.

El prefecto de policía Mr. Lepine era uno de los concurrentes a los salones de la Humbert, y una hija de aquél trabó estrecha amistad con Eva Humbert.

Ambas jóvenes estudiaban música e idiomas, pagando Mme. Humbert los estudios de ambas.

Al celebrarse la boda de la hija de Lepine, Teresa D'Aurignac regaló a aquella un soberbio imperdible de oro y brillantes, valorado en 40.000 francos.

La boda se celebró dos meses antes de desaparecer de Paris los individuos de la familia Humbert, y al saber Mr. Lepine las estafas cometidas por aquellos vendió el alfiler y puso el producto a disposición de los acreedores, quienes se lo repartieron a proterato.

Las propiedades que dejó en Paris la familia Humbert, incluso el hotel-palacio y los muebles y ropas que en él se encerraban, fueron tasados en unos ocho millones de francos, próximamente; pero los tasadores afirmaron que no se llegaría a recaudar por todo arriba de 700.000.

Verificada la venta en pública subasta, se recaudó 1.700.000, ó sea un millón más que habían calculado los tasadores.

En esta cantidad no se incluyó el hotel-palacio, por no haber tenido poder. Los cuadros vendidos eran de gran valor, y los compradores los adquirieron en 3.000 francos sobre su coste.

Los enseres de cocina, las ropas blancas y otras menudencias adquirieron precios fabulosos, pagándose 300 francos por una camisa de Mme. Humbert y 50 por una rodilla de cocina.

La reunión de banqueros se verificó, efectivamente, y se acordó depositar 100.000 francos; pero no como premio al denunciante de los Humbert, sino para sufragar los gastos del proceso, de aquellos, caso de que se lograra detenerlos.

Las aventuras amorosas de D'Aurignac Sabido es que Román D'Aurignac era el Don Juan de la familia. Al huir de Paris sostenía relaciones con una bellísima rubia llamada Mme. Dalaza, sin perjuicio de proteger a otra encantadora morena, cuyo nombre es Mme. Ivonne de B... y de contribuir a los gastos de Mme. Durvallo.

Esta última considerábase la «afición seria», digámoslo así, del singularísimo personaje. Las otras dos, Blondinette y Brunette, como él las designaba familiarmente, no eran otra cosa que meros pasatiempos, a los que no dedicaba D'Aurignac sino contados momentos.

Blondinette es la que, según dijimos, viajó ahora con rumbo a la Argentina, seguida de cerca por dos polizontes franceses. Uno de ellos es un antiguo cómico que conoce perfectamente el idioma castellano, por haber residido muchos años en América. Su plan para descubrir el paradero de Román D'Aurignac consistía en trabar amistades con Mme. Dalaza, fingiéndose empresario, y proponerle dar algunas representaciones en Buenos Aires, pues hay que advertir que Blondinette es una «estrella» de Café concierto.

Mme. Ivonne de B... ó sea Brunette, se encuentra, según Le Matin, muy apesadumbrada con la captura de D'Aurignac, y dice que no le cree culpable de los delitos que se le imputan.

ESPECTACULOS TEATRO ROMEA FUNCIONES PARA HOY Para hoy, día de Inocentes, se prepara el programa siguiente:

Por la tarde a las cuatro en punto: función enteramente gratuita. 1.º «El puñao de rosas» (en serio.) 2.º Estreno de la zarzuela de gran espectáculo, en cuatro cuadros, «Una noche en Siberia», desempeñada por el señor Fuentes.

3.º Estreno del drama romántico de época remota, «Un drama numérico». 4.º Debut, beneficio y despedida de los señores exóticos, hermanos KING-GLOFFE.

5.º Estreno de «El moscardón». 6.º El tango del «merrongo», de «Enseñanza libre», con los papos invertidos.

7.º «La trapería», (en serio). Los pelcos y piteas para esta función valen 15 pesetas; las butacas de 3.º patio y platea 2.º: entrada general 70 céntimos; medias entradas para niños, 35 céntimos.

Por la noche a las ocho: «Enseñanza libre». A las nueve: «La verbena de la Paloma». A las diez: sección doble: «El último chulo» y «El puñao de rosas».

CLIGEROFOSFATO de cal granulado de Moreno Indicado en la neurastenia, histeria, depresión mental y cansancio cerebral, en el raquitismo, escrofismo, tuberculosis, clorosis, anemia; excelente medicamento para combatir las pérdidas de fósforo por la orina (fosfatúria) y los síntomas que acompañan a esta afección; útilísimo en la convalecencia de las enfermedades graves, y siempre que hay prostración de las fuerzas orgánicas; favorece el desarrollo y crecimiento de los niños.

De venta en la farmacia de J. Moreno, Carmacho 26, Murcia.

FONDA Y RESTAURANT NIETO TRAPERIA.-MURCIA PARA HOY.-Almuerzo: Ostras del Cantabrico, tortilla francesa, arroz valenciano, bistek Birmur, mantecados Antequera. Comida: Ostras del Cantabrico, sopa portuguesa, salmónetes varsovia, pollos a la chilindrón, tercera en su jugo, sorbete de avellana.

Francisco Ponce.-Dentista de S.M. Operaciones sin dolor, dentaduras, orificaciones, empastos y dientes colocados en la misma raíz.

Hotel Universal.-De 9 a 5 de la tarde MADERAS BARATAS en La Media Luna.-Murcia. Tablazon para pisos y cubiertas 4 reales metro cuadrado.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA CLOROSIS y COLORES PALIDOS El Hierro Bravo es el más puro y el más eficaz que se ha conocido hasta ahora. No constituye jamás. Nunca envenena los dientes. En muy poco tiempo procura la SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Dependiendo de las Intoxicaciones. - Solo se vende en gotas y en Filtros. Todas Farmacias o Droguerías. Precio: 1.50. Rue Lafayette, PARIS.

MADERAS Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras. Carlos García Tudela Almacén en CARTAGENA plaza del Parque

JOSÉ EDUARDO REY Marina 19 - LA CORUNA Comisiones y Representaciones

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, y

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón SEGUROS MAR TIMOS—SEGUROS CONTRA INCENDIOS: Domicilio social: Banco de Cartagena.—Sub-director en Murcia, D. José Clemares Illán, San Pedro, 51.

EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK Fundada en 1847. Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se siente el dolor. DIRECCIONES PARA EL USO. En caso de dolor en la región de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. Se aplica el emplastro Alcock en el sitio donde se siente el dolor. En el caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una torcedura, embotamiento etc. y en el de pies dolientes, cortas el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese a la parte enferma de la manera arriba indicada. En caso de dolor de garganta, tos, bronquitis, rinitis, etc. y para las partes sensibles y dolorosas del abdomen, aplíquese como ya se indicó. REUMATISMO, RESFRÍADO, TOSES, PECHO DÉBIL, ESPALDA DÉBIL, LUMBAGO, ISQUIÁTICA, etc. Los emplastos Alcock son superiores á todos los otros emplastos. Han sido equipados desde el año de 1847. Emplastos Alcock para callos. Este los alivian inmediatamente, impidiendo la presión y curan dentro de breve tiempo, extrayendo los callos completamente. Las Píldoras Brandroth. Curan la constipación, indigestión, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprimido, producidos por dolores biliosos.

MADRES! Cuando pidais Harina Maquilla no consintais tomar otra en su lugar porque ninguna de sus similares reúne en tan alto grado sus propiedades nutritivas y reconstituyentes. Depósito en Muja: J. Abellón.—Carnicerías, 8.

Clínica privada DEL DR. CLAUD HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia á koperados hasta su curación. Carretera Alcantarilla.—MURCIA FONDA RESTAURANT MAT E HIJO SERVICIO PERMANENTE CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA) Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población al lado del Casino, con lujas habitaciones á Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Ches á todos los trenes.

Los Tirolese, EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas Propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Medicinas y sitios fijos ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS Pídanse Tarifas á las Oficinas: CONDE DE ROMANONES (ANTES BARRIONUEVO) núm. 7 y 8, entradizo.—MADRID

Agencia Internacional de Anuncios Haenstein y Vogler Calle Fernando VI, 2.—Barcelona Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes á publicidad, á petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero. SERVICIO RÁPIDO Y CONCIENZUDO

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. Tambien se reciben Esqueles de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

SERVICIO ESPECIAL de domicilio de encargos, per todos los trenes, entre Murcia y Alicante, y poblaciones intermedias. ALICANTE, Plaz. Isabel II, 23, duplicado. MURCIA, Trip. quiete, 4.

Alberto P. J. es.—Valencia Servicio regular de VAPORES Vapor GARNET para Londres, cargará el 28 corriente. Vapor ENOR para Hamburgo, cargará el 28 corriente. Agente: Miguel Miró. Lucas, 7, Murcia.

Alca de vapores fruteros MAC ANDREWS y C.º Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool MURCIA Vapor AVIEMORE para Hamburgo, cargará el sábado 27 del corriente. Vapor PELAYO para Londres, cargará el 26 del corriente. Vapor CORTES para Hamburgo, cargará y saldrá el día 1.º de Enero. Agente: R. Castellanos, Marín Baldo, 1.

Vapores fruteros de Goodyear y Compañía y H. G. RIDEUAY El vapor EMMA cargará el 27 con destino directo para Londres. Agente: Antonio Gándia, San José, núm. 3, Murcia.

MA DE CRIA.—Para su casa, de 28 años, primera, se ofrece. Darán razón en la Albatría, al lado del Cementerio, preguntando por Francisco Marcos Cerezo.

PERDIDA.—De una moneda de media onza de oro, engarzada en una cadena del mismo metal, desde la plaza de los Apóstoles, Trapería y Platería. La persona que se la haya encontrado y quiera devolverla, puede hacerlo en la Administración de este periódico y se le gratificará.

SE VENDE un buen surtido de madeiras nuevas, propias para cofreros, funerarios ó embalsamadores de muebles. Dáren razón. Crédito Público, 1, portería.

INSTITUTO DE VACUNACION CON LINFA DE VACA.—(COW ROX) MURCIA Este Establecimiento Modelo, encargado oficialmente de la vacunación y revacunación de los pobres de esta capital y su término municipal, cuenta más de veinte años de existencia y se halla á la altura de los más renombrados, tanto de España como del extranjero. Dedicado exclusivamente al cultivo del interesante proleótico de la viruela, no omite medio alguno para obtenerlo en la más rigurosa pureza, por cuya razón es cada día más solicitada la vacuna que cultiva. Por ser ésta de inmejorables condiciones y producir constantemente éxito seguro. Se vacuna todos los días de tres á cuatro de la tarde y gratis á los pobres los lunes y jueves. Se expenden tubos y cristales de linfa reciente y se mandan á todas partes por el correo, previo pago. Este Instituto hace contratos especiales con los Ayuntamientos de los pueblos y corporaciones que lo solicitan. Lo correspondencia y pedidos al director D. Juan Antonio Martínez. CALLE DE ZOCO.—MURCIA

IMPORTANTE En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL, en Murcia, sea lo más completa posible, hemos establecido en varios puntos, entre ellos CARTAGENA, LA UNION, ALICANTE, CREVILLENTE, ORIHUELA y otros un servicio especial postal y telegráfico de esquelas mortuorias y de aniversario, para lo cual, los solicitantes podrán dirigirse á nuestros Corresponsales: en Cartagena, señor Pujalte, S. Vicente, 33, y Sra. Vda. de Alcaraz, hasta las dos de la madrugada; en La Unión, á D. Alfonso Ros, hasta las doce de la noche; en Alicante, á D. Pascual Orozco, hasta las dos de la madrugada; en Crevillente, á D. Ramón Torres, hasta las seis de la tarde, y en Orihuela, á D. José M.ª Saravia, calle Santiago, hasta las nueve de la noche, quienes están provistos de tarifas de precios verdaderamente económicas. En Murcia, se admiten encargos en la Administración de este periódico, hasta las cuatro de la tarde para la edición de la noche, y para la edición de la mañana, hasta las tres de la madrugada.

EL Liberal BARRERÍA TARIFAS DE PUBLICIDAD MADRID Notas útiles. 2,00 pesetas línea. Noticias. 3,00 » » Reclamos. 1,50 » » Anuncios, cuarta página. 0,50 » » Esquelas mortuorias, según muestrario. MURCIA Sevilla

VINOS SUPERIORES de J. Y EUGENIO ABELLAN Tinto, Claret, Blanco y Añjo para enfermos. Embotellado y sin embotellar. 8, Carnicerías, 8.—MURCIA

SUAVE CIRUJANO DENTISTA Conde del Valle, 42 ANTES FRONTERIA En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables. EL IORSÉ PARISIEN Esta casa confecciona á la medida más de cien modelos variados, todos de alta novedad, gantizando su resultado. Además ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículo propio para esta clase de confecciones. MANUEL GONZÁLEZ 6, San Cristóbal, 6 (junto á Correos).—MURCIA

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta. Los pedidos pueden hacerse: en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico. Gran fabrica de mosaicos hidráulicos ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION Salvador Monzó.—Sociedad 10, Murcia Mosaicos desde 2/25 pesetas metro; cementos desde 1/50 pesetas saco; cal hidráulica á 1/25 id. id.; azulejos desde 15 pesetas ciento, y todos los demás artículos á precios económicos.

Las PILDORAS DE HAUT no tienen en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el sacó ni el causante, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual recoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona graves enfermedades, causadas por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

PABLO MARTINEZ Máquinas para coser y hacer góneros de punto. Enseñanza completa á domicilio. Camas de hierro y maderas, colchones de muelles de todas clases. Ventas á plazos y al contado. SAGASTA, 32 Y 34.—MURCIA

HAY QUE SER JOVEN Nuevo medicamento ¿Estáis cansados de tomar específicos, que de nada sirven y que perjudican la salud? ¿Por qué no tomáis las Gotas del Doctor Hoffmann, único medicamento aprobado por las eminencias médicas del mundo? Curan, con seguridad, la impotencia, anemia, debilidad y neurastenia. Vitalizan la médula y el cerebro, y los ancianos, si desean volver al vigor de los veinte años, deben tomarlas constantemente. 5 pías. frasco; 6 por correo. De venta en Murcia: Farmacia y Droguería del Dr. Ruiz Seiquer, Plaza de San Bartolomé 10.—En Cartagena: Farmacia L. A. Malo de Molina, calle Mayor.—En Alicante: Farmacia del Dr. Soler Sanchez, plaza de San Cristóbal, 12.—Pídanse prospectos.

VINO NOURRY YODOTÁNICO Esta preparación francesa sustituye con muchísima ventaja las Emulsiones Aunque el cambio resulta hoy muy elevado el VINO NOURRY no ha sufrido hasta la fecha alteración ninguna en los precios CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS. 500

Los SUBURBIOS DE PARIS POR XAVIER DE MONTEPIN junto al perro ya descompuesto, desafiando la atmósfera envencenada y las picaduras de las moscas carbonosas, sacó de su bolsillo el paquete de agujas, los desdobló, y reuniéndolas todas, las plantó en la carne patrefacta. Hecho esto subió el declive, recorrió un espacio de unos veinte pasos, se tendió sobre la verde yerba, al pie de un sauce, teniendo cuidado de no colocarse en dirección del viento, y encendió un cigarro. Al cabo de una hora se levantó, se puso guantes nuevos y fuertes, de piel, volvió á bajar el declive, se acercó al inundo animal y arrancándole de repente todas las agujas de un tirón, examinó las puntas. Sobre la longitud de un centímetro, el acero de aquellas puntas oxidado y cubierto con una ligera capa de virus. Estendió las agujas sobre una hoja de papel blanco, volvió al sitio en donde acababa de fumar y colocó su papel al sol. Al cabo de ocho ó diez minutos las puntas estaban secas. Scoot metió entonces las agujas en el papel que llevaba el número y marca de fábrica, guardó el paquete en su cartera, tomó de nuevo el camino de Charenton y volvió á París por los barcos-moscas. Al día siguiente, á las once de la mañana, un hom-

bre pobremente vestido, con la barba enmarañada, el traje grasiento y usado hasta la trama, los zapatos rotos y el sombrero hongo sin forma ni color, metido hasta los ojos, subió por la calle de Lepic, ofreciendo de puerta en puerta pequeños lotes de mercancías compuestas de un cuaderno de papel de cartas, seis sobres un lapiz y un paquete de agujas. Pedía veinte céntimos nada más. —Soy un obrero sin trabajo—decía—compradme esto... No gano más que un céntimo por cada lote. Y le compraban su mercancía, pues verdaderamente aquello no era vendido sino regalado, pues solo el paquete de agujas valía quince céntimos. El hombre llegó á la calle de las Abadesas pero no se detuvo en ella, sino que se dirigió en seguida á la de Gareau en la esquina de la cual se detuvo para componer un lote de los objetos que sacó de una caja de cartón que llevaba en la mano, pero en lugar de tomar allí las agujas que formaban el complemento del lote, lo sacó del bolsillo del chaleco en donde lo tenía guardado. XLII. Preparado el lote, el hombre se dirigió por la calle de Gareau, pasando de largo por delante de las tiendas, hasta que se detuvo nuevamente cinco ó seis pasos antes de llegar al lavadero de la viuda Perrot. Acababa de ver en la puerta un cuévano de traperero. Durante uno ó dos segundos pareció vacilar, preguntándose si retrocedería; pero se decidió á continuar su camino, y bajando el sombrero sobre sus ojos, entró en la tienda. La viuda Perrot ahorraba sobre una punta de su gran mesa de plancha. El viejo Pedro Beraud, casi borracho, con los ojos

atontados, sostenía un vaso á medio llenar que se movía en su débil mano. —¿Qué quieres aquí?—dijo con voz aguardentosa viendo entrar al viejo dotos lotes, que contestó: —Soy un pobre padre familia, sin trabajo, y trato de ganarme la vida como puedo. Mirad, señora, un cuadernillo de papel de cartas, seis sobres, un lapiz y veinticinco agujas por veinte céntimos... Es preciso verlo para creerlo. Y colocó sobre una equiza de la mesa su pequeño lote. Pedro Beraud se acercó tambaleándose y miró los objetos allí estendidos. —¡Todo esto por veinte céntimos!—dijo riéndose. —¿Cuánto ganas en estas ventas? —Un céntimo por lote. —Un céntimo... ¡Diséname, pero no colocarás muchas monedas de oro en la Caja de Ahorros, con los beneficios de tus ventas! —Uno debe contentarse con un pedazo de pan, cuando no se puede conseguir más. —¿No tienes oficio, hogazán? La viuda Perrot intervino. —¡Vamos,—dijo,—dej á ese pobre hombre tranquilo, borracho—demasiado sabes que no sobra el trabajo en estos momentos... Se hace cualquier cosa para ir saliendo del día... Mientras hablaba, abrió el paquete de agujas y las examinaba. —¡Pinchan bien por lo menos?—preguntó Pedro Beraud gesticulando.—Si pinchan bien, te compro una docena para coser los botones de mis pantalones. Al mismo tiempo adelantó la mano para coger una aguja en el paquete é imitar á la vieja planchadora que justamente en aquel momento, probaba la punta en la yema de su dedo índice.

El traperero apenas podía tenerse en pie. Perdió el equilibrio mientras se inclinaba hacia su hermana, á la que se agarró para no caer, y la hizo meterse profundamente en el dedo una de las agujas. El dolor fué muy vivo y la viuda Perrot lanzó un grito. —¡Animal, viejo borracho, brutal!—dijo luego;—¡has hecho que me pinche! —No es culpa mía,—balbuceó Pedro Beraud;—es el aire que me ha empujado... porque está la puerta abierta... La planchadora había dejado caer el paquete, cuyo contenido se esparció por el suelo de la tienda y arrancó á toda prisa la que se le había quedado clavada en la carne. Salió una gota de sangre. —¡Idiota!—dijo de nuevo llevando el dedo á la boca y chupando la herida. —Mis agujas... mis agujas...—repetía el hombre de los lotes que se había arrojado al suelo y trataba de recogerlas una tras otra. —¡Déjanos en paz con tus agujas!—balbuceó Pedro Beraud;—ahí tienes tus veinte céntimos... me quedo con la mercancía. Y arrojó los cuatro perros chicos sobre la mesa. El vendedor los recogió y se fué. Lo que se veía de su rostro entre los bordes raídos del viejo sombrero y las mechadas de su enredada barba, se había puesto de una palidez espantosa. Marchóse á escape á lo largo de la calle de Gareau y desapareció al dar la vuelta a la calle de las Abadesas. La viuda Perrot se había arrodillado para recoger las agujas, que iba metiendo en su papel á medida que las recogía. —¡Has pagado, y son más —dijo el traperero, apo-

derándose del paquete, que metió en lo más profundo de su bolsillo,—te dejo el papel de cartas, los sobres y el lapiz. Espero que no dirás que soy malo. —Bueno, bueno—replicó la planchadora,—concluye de vaciar tu copa y vete. No me gusta que las obreras te vean en ese estado. —Es decir que te avergüenzas de mí—balbuceó Pedro Beraud con acento lagrimoso. —¡Justamente cuando estás borracho, y te aconsejo siempre que lo estés que permanezcas en la villa de los Andrajos para dormir allí tu mona! ¡Deberías avergonzarte!... á tu edad. —Vamos, vamos, vieja mía, no gruñas, que ya me voy... ¡Hasta la vista! El borracho salió de la tienda; logró, no sin trabajo, volver á colocar el cuévano sobre sus hombros, y se alejó haciendo eses. Algunos minutos después las obreras volvieron á proseguir su trabajo en el taller. La viuda Perrot también se puso á planchar. De cuando en cuando sacudía inconscientemente la mano izquierda. En el dedo que se había pinchado sentía un dolor sordo; pero como no le gustaba quejarse ni era aprendisa, no hacía caso. Poco á poco, sin embargo, el dolor llegó á ser tan vivo, que la lavandera se vió obligada á dejar el trabajo. Una especie de entorpecimiento extraño paralizaba su brazo, y al mismo tiempo le parecía que un hierro ardiente le atravesaba el dedo. La mano se le iba hinchando. —Se me habrá quedado la punta de la aguja dentro de la picadura?—se preguntaba con inquietud. Miró el lugar en que se hallaba la herida y vió un punto negro. Entonces cogió un par de tijeras, que acababan de